
în această stagiune, Teatrul de Stat din Reşiţa a prezentat în premieră Inspectorul 
de poliţie de J. B. Prkstley, Mizerie şi nobleţe de E. Scarpetta, Montserrat de E. Robles 
şi Dragoste, poveste nouă de H. Nicolaide şi I. Berg ; din stagiunea trecută, a reluat 
Noaptea e un sfetnic bun de Al. Mirodan, Fii cuminte, Cristofor! de A. Baranga şi 
Hipnoza de Şt. Berciu. 

Repertoriul e, după cum se vede, eterogen ; la baza alcătuirii lui nu au stat criterii 
artistice limpezi, dorinţa de a aborda scrieri noi, cu o tematică contemporană majoră, 
sau opere dramatke valoroase din trecut. Nu a fost luat în consideraţk nici măcar un 
factor atît de important ca publicul. Mă gîndesc nu atît la cerinţele de moment ale 
publkului, ci la legătura permanentă ce se cere stabilită cu spectatorii, la gustul ce tre-
buie să fie educat şi orkntat prin opere importante din repertoriul naţional şi universal. 
Rezultatul : o sală de obicei pe jumătate goală, un public întîmplător. Situaţie anormală 
într-un centru industrial caraeterizat printr-o reală şi efervescentă mişcare teatrală de 
amatori. (Entuziasmul şi munca aplicată a amatorilor explică şi confirmă succesul de 
care se bucură spectacolele lor.) 

în colectivul teatral circulă ideea că reşiţenii, ca spectatori, reprezintă o categorie 
specific „neteatrală" şi că lipsa de afluenţă la toate spectacolele se datoreşte tocmai 
acestei „nereceptivităţi în faţa fenomenului teatral". Aşa să fie ? Atunci, cum se explică 
sălile pline la spectacolele teatrului de amatori ? 

Cred că doi factori principali — repertoriul şi regia — cîntăresc greu în această 
situaţie. 

Repertoriul nu ia în consideraţie nici necesităţile de creştere ale colectivului acto-
ricesc, evoluţia diferiţilor actori, folosirea lor cît mai judicioasă. E limpede că nici 
Dragoste, poveste nouă, nici Hipnoza, nici dramoleta italienească nu ridică în faţa acto-
rilor probleme de creaţie, un studiu menit să completeze lacunele formării lor sau să 
valorifice virtuţi reale. De aceea, transpunerea scenică a acestui repertoriu eclectic este 
pur formală : prezentare superficială a intrigii, a acţiunii în sine, golite de semnifi-
caţii, de idei. 

Inspectorul de poliţie, în regia lui C. Anatol, este o înscenaie sumară, cu perso-
naje care — ostentativ conturate — vorbesc fără convingere despre probleme de conştiinţă, 
se agită în situaţii dramatke, dar care parcă nu le interesează. E un dezinteres ce se 
transmite contagios sălii. Spectacolul este, de fapt, un text memorat şi recitat, lipsit 
de motivare psihologică, indiferent faţă de contextul social şi uman al piesei. Montserrat, 
tot în regia lui C. Anatol, 1-am văzut într-o duminică dimineaţă : sala, pe jumătate 
goală, era populată de un public alcătuit în cea mai mare parte din elevi între 12—14 
ani. Personajele, schematizate, prezentate emfatic, îşi reduceau jocul la cîteva gesturi 
neconvingătoare. Scena finală, care se vrea plină de semnificaţii umane, a fost inadmi-
sibil de lacrimogenă. Mizerie si nobleţe, în regia lui Eugen Vancea, suprasolicită adesea 
pînă la vulgaritate „temperamentul italian". 
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Noaptea e un sfetnic bun de Al. Mirodan i s-a părut, probabil, regizoarei Neli 
Iuraşoc-Gheorghiu nu îndeajuns de limpede ; de aceea, a introdus o „voce", un fel de 
comentar „off", cu un ,text recitat ,pe un iton ultrapatetic, cu accente dulcege, în timp 
ce actorii sînt imobilizaţi într-un con de lumină ! 

Aceeaşi regizoare a pus în scenă şi Fii cuminte, Cristofor! de A. Baranga. Şi aici 
întîlnim aceeaşi „fantezie" regizorală : pe scenă apare, în chip de prolog, un comper în 
frac, care spune replica Ancăi din final. 

Probabil, pentru a ne introduce în atmosfera sugerată de cuvîntul „cadril", şi 
deoarece se insistă foarte mult pe metafora „balului", acest „om în frac" creează mai 
întîi o atmosferă de operetă, pentru ca, apoi, problema „fidelităţii conjugale" să fie 
tratată cu o gravitate inexistentă în text. 

Şi Hipnoza de Şt. Berciu a fost lucrată (de E. Vancea) la modul grav. Deşi 
piesa poliţista are faima de a fi „de casă", spectacolul nu se bucură de adeziunea publi-
cului. Nu e de mirare : acţiunea trenează şi, în afară de cîteva momente, izbutite pe 
plan actorioesc, reprezentaţia e greoaie. 

în afară de Inspectorul de poliţie (scenografia Romulus Peneş, de la Opera de 
Stat din Timişoara), decorurile celorlalte spectacole sînt semnate de Ovidiu Moşinski. 
Numai în Hipnoza se vede ideea scenografului de a delimita forţele ce se ciocnesc în 
spectacol, deşi decorul păcătuieşte prin exces de funcţionalism ; în toate celelalte spec-
tacole, scenografia este prea puţin inspirată, obsedată coioristic de nuanţa unui violet 
murdar şi lăsînd impresia de prăfuit, de vechi. O pată de culoare domină şi decorul 
la Mizerie si nobleţe, un fel de reconstituire în roz şi argintiu, amintind teatrul învechit 
de operă. 

Spectacolele puse în şcenă de regizori veniţi dinafară alunecă pe panta degra-
dării din cauza lipsei unui control regizoral permanent. în general însă, deficienţele 
regiei sînt prea grave şi împiedică o analiză exactă a posibilităţilor colectivului actoricesc. 
în colectivul teatrului din Reşiţa sînt actori de diferite generaţii; grupul de tineri, proaspăt 
veniţi de pe băncile Institutului, riscă să aluneoe în diletantism, neavînd o îndrumare 
competentă necesară. Căci, o bună interpretare depinde de calificare şi concepţie, de 
bogăţia de idei şi de zestrea artistică a regiei. Darurile felurite şi deosebirile de formaţie 
ale colectivului de actori ar fi putut fi valorificate, utilizîndu-se pînă şi cele mai slabe 
însuşiri ale interpreţilor, dacă o asemenea îndrumare regizorală, calificată şi atentă, s-ar 
fi manifestat cu consecvenţă. Dar, după cum spuneam mai sus, problema regiei este, 
neîndoios, problema nr. 1 a teatrului reşiţean. 

Departe de a fi „ateatral", publicul reşiţean este un public exigent, iubitor de 
artă. Dovadă, numărul mare (3.000) de televizoare, care împănează oraşul. Acest public 
are, de aceea, nevoie de un teatru în măsură să răspundă unor cerinţe intelectuale şi 
culturale corespunzătoare. 
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